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Egyes szám ára 1G fillér. 

Felelős szerkesztő 
1)K CiAAL i : . \ l ) U l ' 

Megjelen minden szombaton. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Dr. Gaal Endre lakásán (Potolzky-ház, Csík-
szereda), hová a lap szellemi részét illető 
közlemények, előfizetési  dijak stb. küldendők. 

Hirdetési dijak előre fizetendők. 

Október 6. 
Dudán, a fényes  királyi várban, 

sugárzó öröm, ragyogó Ünnep járja. 
Vendéglátásba jött haza ami koronás 
királyunk. És amint az már ilyen al-
kalommal illik, örömben, boldogság-
ban úszik a hu magyar. Előkerülnek 
a sujtásos menték, a csikorgós csiz-
mák, topázfoguntyus  kardok és hódo-
lattal hajlong koronás ura elölt a hü. 
ti lojális magyar. 

Amikor kiny illik a trónterein szár-
nyas ajtaja, amikor ruganyos léptek-
kel tUnik fel  az uralkodó, amikor fel-
csendül a (iotterhalte, mely tudva 
levöen minden magyar nemzeti ünne-
pélynek el uem maradható kelléke, 
talán ugyanabban a pillanatban fáj-
dalmas zúgással süvit el ti szél az 
aradi vesztöhely fölött  és hilvös har-
matnak könnye pereg a korhadt ke 
resztekre. 

A legyilkolt tizenháromnak vére 
még alig párolgott el és a magyarság 
már elfelejtette  emlékezetüket. 

Azok a nagy urak, akik görnyedve 
tolonganak a trón körül, bizony nem 
mutatkoznak október hatodikán ott, 
uliul liazaliui fájdalom  sirja el a 
maga kegyeletes imáját. 

Az a kormány, mely annyi önér-
zettel liirJette mindig a magyar tör-
ténelem nagy alakjainak emlékezetét, 
amely az 184N as eszmék diadalának 
köszönheti létjogosultságát, nem talált 
módot és alkalmat arra, hogy vala-
hogyan kifejezést  adjon hontiui bána-
tának, hogy a képviselőházat október 
hatodikára ünnepi ülésre hivja össze. 

Félnek talán, hogy a honfiúi  bánat 

külső kifejezése  nem jó ajánló levél 
felfelé!  ? 

Vagy talán az aradi tizenhárom 
legyilkolt martir ttom érdemli meg, 
hogy egyszer egy évben emlékeze-
tüknek meghódoljon a nemzet? 

A nemzet, amely nem tudja nagyjai 
emlékét megbecsülni elveszett. Es lia 
ebből kellene következtetnünk a ma-
gi arság sorsára, bizony szomorít jö-
vendő elé néznénk. 

lláhi  Istennek  azonban nem az 
udvar  é.s nem a hivatalos Magyar-
ország tetteiben  nyilatkozik  meg a 
nemzet akarata  és érzülete. 

Azt természetesnek találjuk, hogy 
az az uralkodó, aki hatvan évvel ez 
előtt sirra ölette e hazának gyerme-
keit, azért, inert magyarok mertek 
maradni, nein igen szívesen emléke-
zik vissza erre az évfordulóra.  Hiszen 
neme-iák a nemzet, de a maga éle 
téliek Kálváriája is fellobbanná  szemei 
előtt. Vagy valami nagy fáradtságba 
kerül összefüggést  találni Damjanics 
és vértanú társai halála és Mexikó, | 
Muyerling, (ienf  és a tühhbi tiagcdiai 
színtér között ?! 

Az agg uralkodótól nem csodáljuk, 
hogy egyszerűen nem emlékezik vissza 
az aradi tizenháromra. ' ; 

A magyar képviselő urak. A mi 
niszterok. Történelmi nevek viselői. 
Akiknek ósei talán szintén ott küz-
döttek szönyi sáncok alatt. Akiknek 
atyjuk, nagyatyjuk tán még azt hir-
dette, viharos nemzetgyűléseken, liogy 
a Habsburg ellensége a mugynrnak, 
— miért nem gyászolnak ? 

Hiszen alig halvan é v j annak, liogy i 
ez a nagy tragédia lejátszódott. ,\ii 

az- hatvan esztendő, egy nemzet éle-
tében ? i'orszem, semmiség, ^s mégis 
ekkora változást hozott volna a szi-
vekbe ? 

No de sebaj! A nép. az istenadta 
nép. aki nehezebben tanul, de nehe-
zebben is felejt,  mégis tudja, hogy 
mi u magyarnak október hatodika és 
lia vannak is. akik ki szeretnék tö-
rülni millók emlékezetéből e napot, 
mert talán holmi arany kereszteknek 
meg tán.icsosságoknak útját állja, a 
nemzet zöme azért mégis csak ökölbe 
szorult kézzel borul le az arudi vesztő-
helyen, áldva a vértanuk emlékezetét 
és átkozva a bakót, mely anyától 
gyermekét, fiútól  apját, hitvestől a 
férjet,  az országtól a honfiúit  ra-
boíta el. 

Bulgária és Bosznia. 
Annak idején, amikor Törökország-

ban az alkotmányt kihirdették és u 
török szultán lemondott minden abszo-
lút fejedelmet  illető jogairól, meg-
írtuk, hogy Bosznia és Hercegovina 
valamint Bulgária közjogi helyzete 
sem maradhat változatlanul. 

Az események nekünk igazat ad 
tak. Es pedig sokkal gyorsabban és 
kétségtelenebbül, mint ahogy mi re-
méltük. 

Ki gondolta volna csak az elmúlt 
héten is, liogy október (i án Bulgária 
önálló királyság lesz és ki gondolta 
volna, liogy Bosznia —Hercegovina 
ezentúl nem okkupált tartományként 
fog  a történelemben szeiepelni, liá-
néin mint Ausztria Magyarországnak 
bekebelezett (annektált) tartománya 

Minket Bosznia sorsa érdekel kö-
zelebbről, kevésbbé Bulgáriáé. 

Tudvalevő dolog, liogy a berlini 
szerződés 25-ik pontja értelmében, 
Magyarország-Ausztria megszállotta és 
kormányozza Bosznia Hercegovina bal-
kán tartományokat. 

Akkor a megszállásnak más jelen-
tőséget, illetve értelmet nem tulajdo-
nítottak, mint azt, hogy Magyar-
ország-Ausztria feljogosittatik  arra, 
liogy Boszniában rendet teremtsen. 

Azouban az idő, az események, a 
fejlődés,  más viszonyt teremtettek. 

Magyarország-Ausztriának ma már 
valóságos szerzett és birtokolt jogai 
vannak. 

Szerzett jogai onnan származnak, 
liogy Magyarország-Ausztria Boszniá-
ból egy rendezett államot faragott  és 
ezt felruházta  olyan iutézményekkel a 
milyenekkel okkupálása előtt nem 
birt. 

Ezek az állatni intézmények óriási 
költségekbe kerültek. Magyarország-
Ausztria eleget tevén a berlini szer-
ződésben vállalt kötelezettségeinek, 
rendet és békét teremtvén, a tényle-
ges birásra is jogot szerzett magáuak. 

Vitás lehetne ugyan az annexio 
szempontjából, hogy a birtoklás maga 
elég jogcim-e arra, hogy a szuvere-
nitást kizárólag mi gyakoroljuk, de 
ezt a vitát eldönti az a körülmény, 
liogy ezen tartományokhoz való jo-
gainkat évszázadokon át fentartottuk 
és szuverenitásunk háboritlanul elis-
mertetett. 

Ezen eminens jogát proklamálta 
I. Ferenc József,  mint ausztriai csá-
szár és mint magyar király. 

A_,,SZÉKELySÉ<í" TÁRCÁJA. 
Ősszel. 

Hervad a természel 
Köd borong a tájon, 
Visszaszáll egy röpke pillanatra 
Egy régi... édes álom! 
Merengve tűnődöm ez álomképen, 
Járok szomorún, busán, egyedül, 
S miként vihar után a természet 
Lelkem is újra felderül! 
Hisz kihajt a virág, van szerelem még 
S mégis a kétkedés éjje fogad?! 
Hátha ezután megint majd, 
Temetni kell ezernyi boldog álmomat. 

Triehler  Síiri. 

âm «Hia t . 
A lányka egy napon eltűnt a kertből, a 

"Hívben őrizték. 
Nyomtalanul, hirtelen tünt el, ugy hogy 

-enki sem sejtette hová lett. 
Társnői, akik vele együtt voltak a kert-

ben, hiába keresték. Nem tudtak rá akadni 
sehol. Sem a bokrok között, sem a házban, 
ahol egyszerű kis szobácskája volt, sem a 
forrásnál,  ahol szomját szokta csillapítani, 
sem az odvas fatörzsnél,  amelynek közelé-
ben oly szívesen tartózkodott. 

Minden kutatás eredménytelen maradt. 
S mikor három nap mulva sem jött elő, 

akkor a barátnők serege megsiratta őt s 
hogy emlékét megőrizze, az odvas fa  mel-
letti gyep közé fehér  rózsatőt ültetett. 

Ezt öntözgették, ezt dédelgették, olyan 
gyöngéden, olyan szeretettel, mintha csak 
az lelt volna, az eltűnt szép leány, akinek 
Felicia volt a neve. 

És a rózsalö mégis fonnyadt,  száradt s 
megfoghatatlan  okbói nem akart gyökeret 
verni a pompás földben. 

Felicia eltűnésének története pedig a kö-
vetkező: 

Az eltűnés napjának délelőttjén a leányka | 
szokás szerint kedves tartózkodási helyén, I 
az odvas fa  melletti gyepen ült. Összeku- í 
porodva, lábait maga alá húzva ült ott s 
miközben kezei egy fűszállal  játszadoztak, 
tekintete messze a távolban tévelygett. 

Aranyhaja ki volt bontva s hullámos für-
tökben omlott alá vállain. Piros ajkai valami 
dalt dudoráztak s fejlődő  keble, alá és fel 
hullámzott. Orcáin a 15 éves kor ama szű-
zies pirja ömlött el, mely annyira vonzóvá, 
bájossá s kedvessé teszi a fiatal  leányokat. 

Szép volt, kimondhatatlanul szép s ő mit 
sem tudott erről. Ebben a kertben jól meg-
őrizték a lányokat s szigorúan őrködlek a 
felett,  hogy a lánykák soha se tudják meg, 
hogy ők szépek és ingerlők. 

A lánykát ábrándozásából egy hang za-
varta fel.  A hang az odvas fából  jött s 
annyira édeskés, szívhez szóló volt, hogy a 
lányka rögtön arra fordult. 

Egy öreg emberke állolt előtte, nagy 
szakállal s mosolygó, hízelkedő arccal. Mi-
kor Felicia arra nézett, az öreg isméi meg-
szólalt: 

— Ábrándozol, lányka? Merengsz? Hm! 
Talán unatkozol is? 

A lányka összerezzent: 
— Nem... nem unatkozom! — kiáltá til-

takozva. 
Az öreg halkan kacagott: 
— Hiába tagadod... Oh, én jól látok. 

S az unalmat kiolvasom szemeidből, tekin-
tetedből I... Pedig egy olyan szép lányka 
arcához nem illik ám az unalom 1... 

Felicia bámulva nézett az öregre: 
— Szép?... Hát én szép vagyok? 
Az öreg ismét kacagott: 
— Bohó gyermek!... Hál ezt sem tu-

dod?... Oh igaz? Titeket ebben a kertben 
tiilságosan jól őriznek! Ti mii sem tudlok 
arról, hogy szépek vagytok s hogy orcáitok 
minden rózsája egy-egy aranyhegygyei ér 
fel  !... 

Az öreg kissé elhallgatott, aztán foly-
tatta : 

Oh minő máskép van ez a nagy vi-
lágban az emberek között! Ott tudjuk meg-
becsülni a szépet, olt tudunk rajongani a 
kellemért... Oh, lánykám! Ha te az emberek 
között volnál! Minő más volna az életed! 
Termetedről, mely karcsúbb az őzénél, be-
szélne az egész ország. Hullámos, bársony 
sima aranyhajadról a poéták verseket írná-
nak s tekintetedtől megittasodnának, üdvö-
zülnének s elkárhoznának az emberek!... Ott 
szabad volna tudnod, hogy szép vagy, s 
szabad volna uralkodnod!... Királynő volnál, 
s rendelkeznél a föld  minden lakójával! 
Alattvalód volna mindenki, aki tudja imádni 
a szépets tud (érdre borului a tökélyelőtt!... 

A lányka mohón szívta magába ezeket 
a szavakat, melyek felköltötték  hiúságát. De 
aztán erőt vett magán és igy szólt: 

— Te mesélsz öreg!... Nem hihetem, 
hogy mind ez valóban igy volna! 

Az öreg kinyújtotta karját és esküre 
emelte ujjait: 

— Esküszöm neked, hogy egy cseppet 
sem túloztam! 

A leányka gondolkozott: 
— S én királynő lennék ott?... De ha 

csak te látsz engem szépnek, öreg?... 
Az öreg zsebeiben kezdett kotorászni s 

nem sokára egy kis tükröt vont elő, melyet 
átnyújtott a leánykának: 

— Tekints bele, s itélj magad! 
A leányka hosszan nézett a kis tükör-

lapba s e közben arcán kigyúlt az öröm 
sugár. 

Igazad van! — kiáltá, — szép va-
gyok !... El akarok menni a nagy világba. 

— Királynő akarok lenni, aki uralkodik 
és hódilt... Aztán hirtelen elcsüggedt: 

— Ámde, hogy jutok oda? Hisz nem 
ismerem a járást! 

Jer velem, — mondá az öreg, — én 
elvezetlek!.,. 

A következő pillanatban mindketten el-
tűntek... 

Az öregnek igaza voll. 
A lányka alig lépett az emberek közé, 

már is istenitett bálványa lett a föld  la-
kóinak. 

Termele, arca, aranyhaja, villámokat su-
gárzó szemei, egyképpen hódítottak. 

A férfiak  vállukra emeltök s a tenyerei-
ken hordozták. 

Tisztelői gyémántokkal halmozták el s 
boldogok voltak, ha papucsából ihatták a 
pezsgőt... 

...És igy tartott ez éveken át. 
Mindaddig, mig az arcrózsák el nem her-

vadtak, az aranyhaj szürkülni nem kezdett 
s a szemek tüze ki nem aludt. 

Akkor egyszerre vége lett mindennek. 
Az emberek meg sem akarták őt ismerni. 

És akkor Feliciának nem volt más mit 
tennie, mint elfogadni  egy töpörödött vén 
banya tanácsát, aki azt ígérte, hogy vissza-
vezeti őt abba a kertbe, amelyből egykor 
megszökött. 

— Igen, — gondolá Felicia, — olt is-
mét boldog leszek I 
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Tehát Bosznia és Hercegovina a 
monarchia államai közé Boroztatott. 
Igas agyán, hogy eddig is a közős 
vámterülethez tartozott és az összes 
állami monopoliumok is kiterjesztet-
tek e tartományokra, de az még nem 
jelentette azt a közjogi kapcsolatot, 
amely ezután a monarchiához fogja 
csatolni. 

Nem történt egyéb, mint az, hogy 
tényleges szuverenitásunkat a kül-
földdel  kifejezetten  is elismertettük. 

Bnlgária sorsa már nem érdekel 
minket oly közelről. De minthogy 
Bulgáriának független  királysággá való 
proklamálása majdnem egy időre esett 
Bosznia annektálásával és Bulguria 
függetleoségi  nyilatkozatának is a { 
megváltozott törökországi viszonyok 
és az uj török alkotmány adták meg 
a közvetlen lökést, e két nag)hord 
erejű kérdést egymástól De válasz-
szuk el. 

Bulgária megszűnt Törökország 
adófizető,  vazallus tartománya lenni 

Ferdinánd bolgár fejedelem  a régi 
bolgár cárok városában Tirnovában, 
magát cárrá és országát független 
országgá kiáltatta ki. E ténnyel ön-
állóvá lett. 

Többet Törökországnak adót nem 
fizet.  Hogy mit szól ehhez Törökor-
szág?! Ez most a keleti kérdés gor-
diusi csomója. 

A háború sincs kizárva. 
Ferdinánd bolgár fejedelem  helye-

sen cselekedett. Mert hu a tőr. k szul-
tán alkotmányt adott népének, a bol-
gár fejedelem  sem cselekedhetett 
másként. A függetlenséghez,  a sza-
badsághoz egyformán  joga van min-
den nemzetnek. 

Legfennebb  az eszközök megvá-
lasztásában térhetnek el egymástól. 

Vannak és voltak államok, amelyek 
függetlenségüket  és alkotmányukat 
nagy pénz és véráldozat árán tudták 
megszerezni. 

Bulgáriának pedig egész simán 
ment. A nagyhatalmak pedig háborút 
ezért ne csináljanak, mert egy eset-
leges háború költségei, áldozatai töb 
bet emésztenének lel, mint amennyit 
az egész Bulgária megér. 

A balkán félszigeten  végbement 
események a keleti kérdés megoldá-
sát jeleotik és habár Berlinben a köz-
vélemény nem a legszimpatikusabban 
fogadta  a bolgár proklamációt, felté-

telezhetjük, hogy az eseméuyek nem-
zetközi bonyodalmakra nem fognak 
vezetni. 

Bulgária nem titkolhatja, hogy füg-
getlenségi nyilatkozatának hátánál I. 
Ferenc József  áll. A külföld  is bizo 
nyos párhuzamot lát Bosznia annexiója 
és bolgár események között. 

Pedig a két esemény talán csak 
a véletlen következménye. 

Törökország ellen irányul — de 
csak látszólag. Ugyanis Törökország 
e tartományokra vélt jogait, már ré-
gen nem gyakorolja. 

Igaz, liogy a szultánt váratlanul 
és nagy hatással lepte meg e két ese-
mény, dc erre ellehetett készülve, 
mert tulajdouképpen nem is történt 
semmi más, miut a tényleges állnpo-
toknak megfelelő  állapot imgierem 
tése ugy Ferdinánd, mint Ferenc? 
József  részéről. 

Azt pedig a történelem igazolja, 
hogy az olyan irott jogok, amelyek 
csuk papiron léleznnk, de tényleg 
már uem gyakoroltatnak — előbb 
utóbb úgyis megszűnnek. 

Nem csatazaj, de kötelesség. 
Csíkszereda, 1908. október 1. 

Csíkszeredának soha sem jutott 
eszébe irigykedni Gyergyószentinik-
lósra baladása miatt. Sót. Örvendett, 
mert remélte, hogy uz uj rendezett 
tanácsú városban mintegy jó kollegát 
nyerve, a nagy Csikmcgyében nem 
lesz továbbra is elhagyatva, mint 
eddig. Hitte, liogy testvéri kezel fogva 
az uj várossal meg'udju értetni ne 
mes Csikvármegye közönségével, 
hogy itt a keleti határszélen mily 
fontos  missziót töltenek be a színtiszta 
magyar városok, amely feladatuk  tel 
jesitésében uzlán bízvást szúrni ihatnak 
a vármegye segitő kezére is. 

Ép ezért nugyon helytelen célt 
szolgál most uz a sújtó orgánum, a 
melyik egyik vagy másik csikmegyei 
rendezett tauácsu város valamelyes 
irányú törekvését oly szinben tünteti 
fel,  mintha az u másik rovásáru tör 
ténnék! Helytelen célt szolgál az u 
sújtó orgánum, mert, ha igy folytatja 
csukugyuu bekövetkezik uz az áldat-
lan helyzet, arait inár most látni vél 
akkor,midőn Csíkszeredának tiyergyó 
szentiniklóssal szemben való félté-
kenységéről beszél. 

Csíkszereda sem nem irigy, sem 
nem féltékeny  Gyergyószentmiklósra. 

Csikszereda akkor, amikor a csik-
szereda — gyergyószentmiklósi vasút-
vonal mizerábilis csatlakozási viszo-
nyain iparkodik segiteni a kérésével, 
hogy a kitérő ne Madéfalván,  hanem 
Csíkszeredában legyen, egész Csik-
vármegye érdekéért harcol. Jól tudja 
ezt Gyergyó népe, jól azt Fel- és 
Alcsik közönsége, de tudja azt a syi-
meai nép ia és tudja Gyergyószent-
miklós rendezett tanácsú város is, 
hogy a mostani állapot tarthatatlan. 
Órákig várui akármelyik fent  jelzett 
irányból érkező utasnak Madéfalván, 
azt hisszük, minden csikmegyei em-
bernek sérelmes és hátrányos. Előny 
ebből csak azoknak származik, kik 
ltouiániába mennek, vugy Romániából 
jönnek. De még ez az előny is két-
séges, mert hisz ezeknek is sokat kell 
várui nevezett kitérő állomáson. 

Ha tehát Csikszereda város arra 
törekszik, hogy már a kereskedelem 
ügyi m. kir.  államtitkár  által  is 
tarthatatlannak  minősített  ezen vas-
úti közlekedési  mizérián segítve  le-
gyen, azt hisszük azzal nem árt 
Gyergyószeiituiiklósuak ?! 

És ott van a m. kir. pénzügyigaz-
gatóság kérdése. Hisz ezen pénzügy-
igazgatóság már évekkel előbb meg 
lett ígérve Csíkszeredának. 

Mikó Bálint v. b. t. t., nyugulinn 
zott főispán  ur nyugalomba vonulása 
és niugus kitüntetése után, mikor 
Csikszereda város képviselőtestülete 
nevében hucsut mo:;dottam és titkos 
tanácsosi kitü/itotéde alkalmával üd-
vözöltem, többek előtt már akkor azt 
a kijelentést tette: „nem megyek 
üres kézzel,  mert Csikszereda  kapni 
fog  főgimnáziumot  és pénzügyigaz-
gatóságot". 

Csíkszereda még ez ideig semmit 
sem kapott, még mindig a .kapni 
fog"  helyzetében van. l'edig mind 
uzokr», mik ígérve lettek, mint vár-
megyei székhelynek is, aztgoudoljuk 
elvirázhatliin jogúi vaunak. 

Gyergyószentmiklós azonban kül-
dőttségezett a Csíkszeredának ígért 
pénzügyigazgatóság elkaparintása vé-
gett. ígért, mint ballom, sok mindent, 
hogy a Csíkszeredának már megígért 
intézményt is Gyergyó-Szentiniklós 
kúpja meg. 

Azt hiszem ezen körülméuy sem 

S visszament, de hasztalanul, mert a 
kapu nem nyílt meg többé előtte. 

A kert, melyből a leányka eltűnt, az ár-
tatlanéig  kertje  volt,  az, aki elvezette, a mé-
tessíui-H  rsábitáe roit. s az aki visszaakarta 
vezetni, a késő bűnbánatot prédikáló I 'nis/'y-
atiyú volt.  Jurkoe'u-x. 

Akit a u n n t i e iliSa. 
í. 

Hatalmas, szép szál ember volt Kenessey 
Gábor, a külsején meglátszott, hogy a sors 
kegyetjei közé tartozik. 

Már az iskolában is kitűnt róla, hogy 
nem közönséges fából  faragták  a tanítói, 
tanárai, később az egyetemen professzorai 
nagyon sokat vártak az ifjú  Kenessey jö-
vendőjétől. 

Mindenki benne látta a jövő emberét. 
Sokan már bársonyszékben képzelték ót, mint 
a nagy minisztert,, kinek nevéhez majdan 
nem egy nagy reform  megvalósítása fűződik 
s ki ragyogni fog  a magyar Pantheon csar-
nokában, mint halhatatlan, soha el nem fe-
lejthető férfiú. 

Mint látjuk tehát Kenessey sorsa igen 
kedvező volt s az auspiciumok, melyek mel-
lett pályáján elindult minden fiatal  embert 
bQszévé tett volna. De Kenessey, mintha 
csak ö is érezte volna jövendő nagyságát, 
a nagy férfiak  jellemét annyira díszítő sze-
rénységgel, minden előleges tömjénezést 
elhárított magáról. 

Az egyetemi életben számottevő szere-
pet játszott. Tanárai, tanulótársai egyaránt 
tisztelték becsülték nem mindennapos ké-
pességeit és uton útfélen  kimutatták iránta 
érzett rokonszenvüket Az egyetemi válasz-
tásoknál az ő nevét harsogta városszerte a 
diákság s természetesen egyhangúlag az 
Egyetemi Kör elnökének választották. Ün-

nepségek, nyilvános felvonulások  az ö sze-
mélye nélkül meg nem történhettek. Minde-
nütt s mindenhol Kenessey Gábor volt az 
elsö, a főszereplő,  a kedvenc. 

Mert igen ügyes szónoknak is bizonyult. 
Behízelgő hangjával magával ragadta a 

hallgató közönségét s vitte vitte, a hová 
csak ő akarta. 

Az ügyvéd vizsgáló bizottság, mikor vizs-
gáját már régóta nem tapasztalt készültséggel 
letette, miután nem állt módjában elragadta-
tásának másként kifejezést  adni, az e vizs-
gálatoknál teljesen szokatlan üdvözlő beszéd-
del akarta köszönetét leróni, azért az élve-
zetes vizsgálatért, melyben Kenessy tanárait 
részesítette. A hallgatóság frenetikus  üdvri-
valgása közben nyújtotta át Szabó kúriai 
biró a vizsgáló bizottság elnöke az ügyvédi 
diplomát, olyan szép beszéd kíséretében, 
hogy még az elbukott vizsgázók is hatal-
mas tapssal honorálták Kenessey ünneplését. 

Most már meg volt a kulcs, a melylyel 
Kenessey jövendő pályájának kapuit megnyi-
ttatta. 

A belváros egyik legelőkelőbb negyedé-
ben rendezte be ügyvédi irodáját. S a sze-
rencse egy percig sem maradt hotelen hoz-
zája. Szinte félelmetesnek  tűnt fel,  még 
maga Kenessey előtt ís és sokszor juttattatta 
eszébe Polykrates híres gyűrűjét. 

De Kenesseynek nem kellett félnie.  A 
szerencse, mely már bölcsöjénél mintegy 
hű szolgálójává szegődött, egy pillanatra 
sem hagyta el. 

Csakhamar alkalma nyilt tehetségének 
fényes  bizonyítékát adhatni. A törvényszék 
elnöke, egy nagy bűnperben, reá az alig pár 
hetes ügyvédre bízta a főbünös  védelmét. 
A bűnper az egész ország, de még a mű-
velt külföldet  is hetekig érdekelte s igy 
Kenesseynek meg volt az alkalma minderi 
tudását és képességét kifejthetni. 

S Kenessey megfelelt  a várakozásnak. 
Védencét oly meghatóan, oly jogi s emberi 
tudással védelmezte, hogy az esküdtek meg-
hatottságukban szinte felmentették  a kötélre 
való haramiát. Annyit elért, hogy a lehető 
legkisebb büntetést mérték reá s Kenessey! 
a jelenlevő tömeg szinte ugy ünnepelte, 
mint valamely szinházi primadonnát. 

Hazamenöben a lelkes közönség kifogta 
kocsijából a lovakat s ugy cipelték egész 
a lakásáig, hol mindaddig el nem széledt, 
mig Kenessey G. ablakából meg nem kö-
szönve az óvációkat, őket hazamenésre nem 
kérte. 

Másnap az egész sajtó dicshimnuszt zen-
gett Kenesseynek s az egész város egyébről 
sem beszélt, mint arról a hatalmas védőbe-
szédről. mely az esküdlek verdikjét oly eny-
hére szállította le. 

Egy csapással meg volt tehát Kenessy 
karrienje alapítva. Ez betetőzte mindazok 
reménységét, kik Kenessey jövendőjét oly 
fényesen  beállították. Most már meg volt 
pecsételve sorsa és senki sem kételkedett 
nagy jövőjében. 

Kenessey irodája egyike lett a város leg-
keresettebb irodáinak. A fiatal  jogász ifjú-
ság büszkeségét képezte, ha a Kenessey iro-
dájában lehettek, mert mindenki benne látta 
jövendő igazságűgyminisztérét s ily módon 
kívánt saját sorsán lendíthetni. 

Csakhamar elérkeztek a képviselőválasz-
tások. Tiz kerület vetélkedett, hogy az ifjú 
Kenesseyt magának képviselőül megnyerje. 
Szinte el sem bírta hárítani magátóla nagy 
megtiszteltetést. S csakugyan két kerületben 
választották meg képviselőnek, mindenütt 
egyhangúlag. Senki sem merte volna vele 
szemben a küzdelmet felvenni. 

A szűz beszédére csak ugy tódult a fő-
város közönsége, már napokkal előbb nem 

Csikszereda féltékenységét  és irigy-
„ ségét igazolja. 

Nein akarok azonban az általam 
is elitélt hibába esni és esetei: fel-
sorolásával azt a látszatot kelteni, 
mintha Gyergyószentmiklóst haladási 
törekvéséért szemrehányással illet-
ném s ép ezért kijelentem, hogy a 
miket felhoztam  sem azért emiitettem 
meg, liogy az ellenségeskedésre tá 
pot nyújtsak. Ellenkezőleg. Az igaz-
ságért s azért, hogy azok, kiknek 
igazán szivükön fekszik  a közérdek 
s különösen Csikvármegye két váro-
sának haladása: tisztán lássanak és 
tárgyilagosan Ítéljék meg a helyzetet. 

A helyzet pedig a következő: 
Csíkszereda rendezett tanácsú vá-

ros, mint vármegyei központ  mél-
tán elvárhatja,  hogy Csikvármegye 
minden  egyes polgára  őszintén  kí-
vánja fejlődését  és mennyire teheti 
elő  ismozditsa  azt. 

Mint tudva van eddig a várme-
gyei politika  egyáltalán  nem ter-
jeszkedett  ki  székvárosának  kiépí-
tésére,  szóval fejlődésére.  Pedig mit 
szólna uz ország, ha Budapest hala-
dásával a magyar kormány, u magyur 
törvényhozás nem törődnék, fejlődé-
séért uem áldozna?! 

Épp igy van egy vármegye a 
székhelyével.  Jelen esetben Csikvár-
megye Csíkszeredával. Csikvármegye 
közönségének  erkölcsi  kötelessége 
Csikszereda  székhelyének  fejlődésén 
munkálkodni  és megadni  ennek a 

.városnak  mindazokat  a feltételeket, 
amelyek  nélkül  haladása  nincsen, 
mert vagyontalan. 

A vagyonos Gyergyószentmiklós-
nak szintén vau szerepe. — Mint a 
gyergyói részek központja a keres-
kedelem, az ipar terén mutasson utat 
és példát és ne hallgasson azokra, 
kik Csikszereda ellen izgatják csak 
azért, hogy n-agoknak olcsó babért 
szerezzenek és legyen mit az újságba 
kiírjanak. Dr Ujfalusi  Jenő. 

H Í R E K . 
— Affalr.  Sümegi Vilmos és Urmáncy 

Nándor orsz. gyűlési képviselők között folyó 
hó 8-án délelőtt a kúriai épület folyósóján 
összeszólalkozás történt, amelynek követ-
keztében Sümegi dr Lovászi Márton és Csiz-
mazia Ferenc orsz. gyűlési képviselők által 
Urmáncy Nándort provokáltatta. További el-
intézése az affaimak  még ismeretlen. 

lehetett jegyet kapni arra az ülésre, mintha 
valamely híres premiert adtak volna. 

Gyönyörű baritonja, még százszorta job-
ban érvényesült a képviselőház hatalmas ter-
mében, mint a bíróság végtárgyaló csarno-
kában. Egy csapással magával ragadta a kö-
zönséget, mely harsogva tombolt extázisá-
ban. Hogy másnap a lapok hasábos tudó-
sításokkal számoltak be Kenessey sikeréről 
az csak természetes. De hogy a miniszter-
elnök milyen melegen invitálta be a követ-
kező representációs ebédre, azt csak keve-
sen láthatták. 

Ott kant a folyosón  csípte el ót az ősz, 
feketepápaszemes  elnök s miközben mele-
gen szorongatta a daliás ifjú  kezét, barát-
ságosan invitálta magához. Persze, persze, 
az öreg róka hamar megneszelte, hogy ebben 
a fiúban  mi rejlik s igyekezett lehetőleg a 
maga részére lekötni tehetségeit. Meg az-
után három eladó leány vár itthon vőle-
gényre. Az ördög nem alszik és semmit sem 
lehet bizonyosan tudni. 

Akik látták a bizalmas beszélgetést, me-
lyet Kenessey a miniszterelnökkel folytatott, 
azok szinte levonva a következményeket, 
mint az uj üstököst kísérő fénycsóva  követ-
ték az ifjú  óriást. 

A bizottságok, az osztályok vetélkedtek 
abban, hogy Kenesseyt beválaszthassák. S 
még a legöregebb, legszámottevőbb régi 
képviselők sem részesültek abban a hódo-
latban, méltánylásban és elismerésben, mint 
Kenessey. 

Szinte féltékenykedni  is kezdtek reá, de 
azért mindenki szecette, mert ahol ugy érezte, 
hogy kissé neheztelnének reá, még ha nem 
is adott okot reá, ott azonnal szeretetre-
méltó modorával sietett minden félreértést, 
avagy sértett önérzetet eloszlatni, illetőleg 
kiengesztelni. 

(FolyUtáu Uvetkatlk.) 
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— Kinevezések. A pénzügyminiszter ve-

zetésével megbízott miniszterelnök, Wéger 
János és Tóth Vilmos csíkszeredai adótisz-
teket, jelenlegi állomáshelyükön való meg-
hagyása mellett adóhivatali s. ellenőrökké ne-
vezte ki. Mandl Jakab buziási adóhivatali 
gyakornokot a csikszeredi, Mihály Lajos 
székelykerkszturi adóhivatali gyakornokot a 
gyergyószentmiklósi és Lázár Márton csik-
kozmási lakost a kisjenöi adóhivatalhoz ideig-
lenes minőségben adótisztekké nevezte ki. 

— Esküvő. Vékony Gyula dr szászré-
geni ügyvéd október 5-én tartotta esküvőjét 
Segesváron Bocskor Etuskával, Bocskor Ár-
pád királyi műszaki tanácsos és (elesége 
született Ajtai Adél leányával. 

— Közvetlen kocsik beállítása. A m. á. v. 
igazgatósága intézkedett, hogy a brassói és 
gyergyószentmiklósi vonalon közvetlen ko-
csik állíttassanak be. Evvel az intézkedé-
sével az igazgatóság Gyergyó-Szentmiklós 
egyik méltányos kérését teljesítette. A menet-
rend azonban októbertől kezdődőleg továbbra 
is a regi marad. 

— Kinevezés. Kovács L a j o s alszer-
pap Nagykászonba küldetett hitoktatónak. 

— Eljegyzés. Dr Balázs Elek gyergyó-
szentmiklósi fiatal  és agilis ügyvéd, folyó 
hó »-án eljegyezte Sümegi Vilmos orsz. gyű-
lési képviselő budapesti lakos bájos és ked-
ves leányát Erzsikét. Gratulálunk. 

— Kerületi munkásbetegsegélyző pénz-
tár. A csíkszeredai kerületi munkásbeteg-
segélyző pénztár folyó  hó 10-én tartotta ülé-
sét, amelyen az ügyvezető titkári állást töl-
tötte be. E célból már junius havában ülést 
tartott volt, de akkor részben formai  hi-
bák, részben a felizgatott  kedély hangulat 
miatt a választást megtartani nem lehetett. 
— Ezen választás iránt már akkor olyan 
volt az érdeklődés, hogy amint láttuk az 
inzultusoktól és kellemetlenségektől a polgár-
ságot a pénztár elnökének azon eljárása 
mentette meg, hogy a választást elhalasz-
totta. Akkor két jelölt Józsa üéza és Ranc 
László küzdöttek egymással szemben. A ma 
megtartott választáson, amely az átmeneti 
időre szóll, Józsa Géza került ki győztesnek. 

— Földrengés. Folyó hó 6-án éjjel 10 
óra 45 perckor Csíkszeredában, valamint 
.iz egész vármegye területén erös fölrengés 
\olt érezhető. A föld  felszíne  dél-észak irá-
nyában mintegy 15 másodpercig hat—hét 
rezgést tett, a mely annyira erös volt, bogy 
j már pihenő lakosságot felriasztotta,  s azok 
eszeveszedten szaladgáltak ki az utcára, tuda-
ku/úó\a a különös tüneményen. A szobák-
ban lévő ingó tárgyak, mint fűggö  lámpák 
tükrök, képek erössen kilengettek, talpunk 
alatt a talajt egy pár másodpercig ingani 
éreztük, s bámulva, kérdőleg néztünk egy-
másra, mig majdnem egyszerre önkénytele-
nül kiálltottuk: földrengés.  Romboló ereje 
a különös tüneménynek nem volt. Bár tagad-
hatatlan, hogy igen sok köépületen uj és 
erős hasadásokat konstatálhat a megfigyelő. 
Csíkszeredában is több házon, megállapit-
tatot teljesen uj hasadások keletkeztek. Az 
érdekes tüneményt más megyékben is 
észlelték. Sepsiszentgyörgyön még a szín-
házban volt a közönség a mely a különös 
jelenségre eszeveszett zavarban tört ki, ugy 
hogy a felizgatott  kedélyeket alig lehetett 
lecsilapitani. 

— Felejtünk, korcsosodunk! Október 
C-ika a magyar nemzet Golgothája. 1849-ben 
ott vérzett el a honszerelem, a harci dicső-
ség és erő. Mártír halált halt tizenhárom hős 
a vele a magyar nemzet reménye. Ha van 
a történelemben a hóhérságnak ócsmány 
példája, ez bizonyára az volt. Nem telt el 
tiO esztendő, s ma az utókor elfelejtette  azt 
a kegyeletet, a mellyel hazájának tartozik. 
Ebben az esztendőben hétköznap volt ebben 
a vármegyében az október 6. Hallgatott, 
liétköznapiasan dolgozott mindenki, gyász, 
'.agy öröm ünnep nem volt. A keserűség a 
milyen elrejtett fájdalom  nem jöhetett sza-
vakban az ajkakra egy órára, hogy nyomá-
ban hazaszeretet és sovinizmus teremjen. 
Azok a kiknek joguk és kötelességük lett 
volna október 6-ára ünnepet teremteni, mu-
lasztottak, mert a feleledés  hatalmát erősit-
ték egy lépéssel. Hatóságoknak egyesületek-
nek, körüknek kötelességük lett volna nyil-
vánosan ünnepelni, s elmondatni a szabad-
ságharc keblet hevítő történetét az elnyomott 
szabadság feletti  honfiúi  bánat érzelmeit, 
liogy az ifjúság  apjától tanulja tisztelni ősei 
emlékét, hogy a szántóvető és ur, katholi-
kus és református,  szegény és gazdag egy-
formán  ünnepelve érezzék a közös haza 
iránti kötelességüket és honszerelmüket. Fe-
lejtünk, korcsosodunk... 

— Dttrótak pere. 9-én kaptuk a távirati 
értesítést Budapestről, hogy a Ditró község 
és Urmánczy János nagybirtokos között 
folyt  erdő per utolsó fórumban  is befejezést 
nyert A kúria hatályon kivül helyezte a 
táblai ítéletet, s helyet adott Ditró község 
jogos keresetének, reá helyezkedvén arra az 
álláspontra a melyre a csiluzeredai kir. tör-

vényszék első fokú  ítélete helyezkedett volt. 
A pertárgy értéke körülbelül egy millió ko-
rona. Dr Csiki József  csíkszeredai ügyvéd, 
aki apert vezette, a vele kötött dijlevél szerint 
10°/,-ot tehát mintegy 100.000 korona ügy-
védi honoráriumot kap. Ditró felkavart  köz-
ség birtokosságát a per kedvező ítélete na-
gyon megnyugtatta. Reméljük ezek után ott 
is helyre áll a béke. 

— Színészetünk. Az erdélyrészi máso-
dik színi kerület igazgatását az 1908—1909. 
évre Fejér Károly szinigazgátó kapta meg 
a vele már előbb megkötött szerződés köte-
lezettsége folytán.  Amint értesülünk Fejér 
Károly társulatával most Sepsiszentgyörgyön 
van, s hozzánk körülbelül január közepén 
fog  jönni. Társulata igenjó, az előző évi — 
még területi direktorsága idejében levő — 
társulataihoz hasonlítani is alig lehet. Ked-
ves megjelenésű szép hangú és temperamen-
tumos énekes női, fess  és lehetséges férfi 
színész gárdája már eleve biztosítják neki 
Csíkszereda közönségét. Nyolc tagból ál|ó 
külön zenekara és teljesen uj díszletei van-
nak. — Fejér Károly társulatával megakarja 
nyerni magának a kerületébe eső városek 
közönségét, hogy a jövő évben a'kerületre 
biztos kilátással pályázhassék. 

— Uj vasút a Székelyfőidőn.  A m. kir. 
kereskedelemügyi miniszter Braun Gyula bu-
dapesti lakosnak az építés alatt levő Székely-
körvasút Gyergyóreniele, esetleg Gyergyó-
Szentmiklós állomásától kiiudulólag, Gy.-Bor-
szék és Gyergyótölgyes községek, mint fő-
állomáshelyek érintésével, az ország határáig 
vezetendő gőzmozdonyu helyiérdekű vasút-
vonalra az előmunkálatai engedélyt megadta. 
Értesülésünk szerint ez a vasút 2—3 év alatt 
teljesen elkészül s nagyon kedvező befolyás-
sal lesz a vidék kereskedelme, ipara és mező-
gazdaságára. Különösen faipara  és bányá-
szata fog  óriási lendületet ölteni, mivel a 
parlagon heverő kincsek egyrésze ott és 
nagyobb része idegenhc yaló exportálás ut-
ján lészen értékesíthető. Kőszén, réz, vas, 
fa,  porcellán, ásványvíz mind olyan ipari 
cikkek, amelyek a vidéknek, a székely gaz-
dáknak, társaságoknak horribilis jövedelmet 
tőkésítenek s e mellett kitermelésük, feldol-
gozásuk ezer és ezer szegény embert foglal-
koztatnak, Ezenkívül a fürdőélet  is tarkábh 
élénkebb lesz az uj vasút felépítésével,  mert 
a kies egészséges vidék számos közeli, u. 
n. átfutó  vendéget, kiránduló társaságot fog 
magához vonzani. 

— Felhívás a földrengés  bejelentése 
érdekében. Az orsz, m.- kir. meteorológiai 
intézethez érkezett tudósítások szerint e 
hónap 6-ik napján kedden este 10 óra 45 
perc körül Erdély délkeleti vármegyéiben 
földrengés  volt érezhető. Ezen természeti 
tüneményt figyelemnlel  kisérni és az egybe-
gyűlt adatokat feldolgozni  az intézet lela. 
datai közé tartozik, miért is a tudomány 
érdekében azon kérelemmel fordul  a meteo-
roligiai infézet  igazgatósága a földrengéses 
terület lakosságához, hogy szíveskedjék meg-
figyeléseit  az intézettel tudatni i Budapest II. 
főutca  6.) A földrengési  megfigyeléseknél  az 
időadatokon kivül, fontossággal  bir annak 
ismerete is vajon megismétlődött-e a rengés, 
továbbá voltak-e hangtünemények hallhatók. 
Nagy súlyt kell helyezni a jelentésben oly 
adatokra, amelyekből a födlrengés  erőssé-
gére lehet következtetni, igy pl felfüggesz-
tett tárgyak kilengtek, ajtók megmozdultak, 
bútor recsegett, edény csörömpölt, egyes 
alvók esetleg sokan felébredtek,  órák meg-
állottak, bútorok eltollódtak, vakolat repe-
dezett ilettve lehulott, kisebb repedések a 
falakon,  harangok megkondultak, nagyobb 
falrepedések,  kémények ledőlnek, általános 
ijedelem, kutak, források  vize megváltozott, 
rombolás stb. Mindezen megfigyelések,  más 
melléktünemények felsorolásával,  levélbeli-
leg is közölhetők az intézettel, de érdeklő-
dőknek utasítással és nyomtatványokkal kész-
séggel szolgál az iutézet igazgatósága. 

— Erdősítési jutalmak. Darányi Ignác 
földmivelésügyt  miniszter pályázatot hirde-
tett erdősítési jutalmakra. E szerint a ko-
pár, vízmosásos és futóhomok  területen ez 
évben lésitendő, közigazgatási jelentőséggel 
biró erdősítések megjutalmazására az orszá-
gos erdei alapból a miniszter tizenegy nagy 
jutalmat, tiz elsőrendű és kilenc másodrendű 
elismerő jutalmat tűzött ki. A nagy jutal-
mak 1000—600 koronás, az elsőrendű elis-
merő jutalmak 500—400 koronás, a másod-
rendű jutalmak 300—200 koronás pénzjuta-
lomból, illetve dísztárgyból állanak. Ezen 
jutalmakért az érdekelt birtokosok azon er-
dősítésekkel versenyezhetnek, amelyeket a 
kopár, vizmásos vagy futóhomok  területe-
ken állami pénzsegély igénybevétele nélkül 
foganatosítottak,  vagy folyó  év őszén léte-
sítendő erdősítéseket legkésőbb december 
hó 25-ig kell a birtokosoknak a közigaz-
gatási erdészeti bizottságnál, vagy a kir. 
erdőfelügyelőségnél  pályázatra bejelenteni. 

— Sziklahullás. A gyergyószentmiklós— 
madéfalvi  útvonalon, melynek műszakilag 
igen sok nehéz szakasza van, egymásra tör-
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télinek a földcsuszamlások  és sziklahullások. 
Szerencsés körülménynek mondhatjuk, hogy 
még eddig semmi féle  baleset, vasúti sze-
rencsétlenség nem történt, bár az esetek so-
kaságát tekintve történhetett volna. F. 2-án 
Gyergyószentmiklósra 4 óra 50 perckor ér-
kező vonat közel egy órai késéssel érkezett, 
mert a vasláb—marosfői  szakaszon lévő vas-
lábi átvágásnál az előző napi esőzésektől 
óriási nagyságú sziklatömbök hullottak alá 
a sínekre s eltorlaszolták az uttestet. A vo-
natvezető idejében észrevette a bajt s vész-
jelt adva megállították a vonatot. Közelben 
dolgozó vasúti munkások, a vonat személy-
zete s többen az utasok közül erős munká-
hoz fogtak  s egy óra alatt eltakarították az 
útból az akadályt, 

— Uj betűszedő gép. A »Pesti Hírlap-
ban olvassuk a következőket: Bécsből olyan 
gép híre érkezik és járta be egyszeriben a 
világsajtót, amely arra lenne hivatva, hogy 
a könyvnyomtatásban az eddig használatos 
szedőgépeket végkép kiszorítsa, a mostani 
óriási költségeket alaposan redukálja, és hogy 
a szedő munkaképességét tetemesen fokozza, 
Gentsch. a föltaláló  igy ismerteti gépét: 
»A találmány tulajdonképpen egy sajátságos 
szerkezetű Írógép, mely egyszersmind a 
stereotipiához szükséges anyagmintát szedés 
nélkül állítja elő. E gép segélyével tetszés 
szerint való betűket használhatunk, a nél-
kül, hogy valami körülményes eljárásra lenne 
szükség; akár ötvenféle  tipusu betű előállí-
tására alkalmassá leh.et tenni csekély meg-
nagyobbitással és költséggel. Egy nyomásra 
más és másfajta  hetük állanak elő, miköz-
ben a különféle  típusok egyöntetűen illesz-
kednek be az anya mintába. Könnyedén és 
igen egyszerű eljárással lehet a sorokat 
egyenletessé tenni, a sorközöket és hosszu-
kat szabályozni, az anyamintában a nyomda-
hibákat kijavítani; szóval mindama köve-
telményeknek megfelel,  amit a mai modern, 
de drága szedőgéptöl elvárunk. Ha pedig a 
billentyűrendszert csak egy kévéssé is meg-
nagyobbítjuk, ugy a gyakrabban előforduló 
szóíagokat és végződéseket egyetlen nyo-
mással is előállíthatjuk, minélfogva  a szedő 
munkaképességét annyira fokozhatjuk,  hogy 
képes lehet óránkint  ütvén-Mranezer  betiit 
állítani,  s Igy egyetlen munkás hatszáz, 
egyenkint tizenkét centiméter hosszú nyo-
matott sort minden nagyobb megerőltetés 
nélkül produkálhat, Ezzel szemben a mos-
tani eljárás szerint egy gép szedő, ha még 
oly ügyes is, ennek az eredménynek alig a 
tizedrészét képes fölmutatni.  E találmány 
segélyével a betűszedő diktálás után i>er-
veMnt  lietcen-ni/oliruu  szút lesz képes meg-
rögzíteni, mely eredmény a közepes sebes-
ségű gyorsíró munkájának felel  meg. írás 
közben a szedő a különféle  betűtípusokat 
könnyedén változtatja szükség szerint és a 
tipusszabályozó egyetlen fogására  valamennyi 
tipuskerékben megjelent a kívánt alakú betű. 
A képnyomás sikere már az illető munkás 
intelligenciájától és rátermettségétől van füg-
gővé téve. A képeket és kliséket az anya-
mintába illesztik bele, s a munkás körös-
körül szöveget alkalmaz hozzá«. 

— Egy gazdálkodó ember borzalmas 
rémtette. Egy ditrói gazdálkodó ember rég-
óta ellenséges viszonyban élt két felserdült 
fiával.  Nap-nap után a legkeseredettebb össze-
szólalkozás, sőt utóbb verekedés színhelye 
lett a ház apa és legénysorsban lévő gyer-
mekei között. Folyó hó 7-én utolsó rémséges 
tettre határozta el magát Gál István gazdál-
kodó. Veszekedés után ki ment az istállóba, 
ott fejszét,  majd vasvillát ragadott s azok-
kal összeszurkálva darabokra vagdalta a já-
szolhoz kötött marhákat, amikor a párák vé-
rükben fetrengtek,  akkor egyik kimúlt ökör-
röl levette a kötelet, s azzal magát az is-
tálló gerendájára felaszkasztotta.  Amikor a 
hozzátartozók keresték, akkor már gazda és 
jószágai élettelenek voltak. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Tekintetes  Sxerkenxtd  úr! 

Ha egy idegen Csíkszereda főutcáján  vé-
gig megyen, alig tudja elhinni, hogy város-
ban van. A szenyvizek levezetésére szol-
gáló csatornák nyílásai oly kiállhataüan bűzt 
terjesztenek, hogy azt elviselni nem lehet. 
És az állapot már egy hánapja tart. Eleinte 
azt hittak, hogy a hatóság tagjainak is van 
orruk, megérzik a kellemetlen szagot, s in-
tézkedni fognak  a befolyó  gödrök kitakarí-
tásáról, de sajnálattal kell tapasztalnunk, 
hogy egy hónapi szenvedés után nap nap 
után még erősebb' a büz, ugy hogy a járó-
kelők undorral sietnek el különösen a Nagy 
Gyula lakásával szemben lévő csatorna nyí-
lása előtt. A csatornák mélyedéseiben össze-
gyűlt kloakák és dögleletes miazmák vesze-
delmes és kellemetlen voltára az egészségügy 
őreinek figyelmét  is felhívjuk,  s különösen 
a jó izlés nevében kérjük a városi hatóságot, 
kímélje még ezen kellemetlen bűzök élve-
zésétől a lakosságot. 

Cnhteredai. 

A» Kmulitlo ?á-sirliiáoil a 

Koraszülött gyermekeket 
a SCOTT-féle  Emulsio az elsatnyulástól 
megmenti és rendes erőhöz és vidámság-

hoz segíti őket. 

Aggódó szülök S Ü 2 U S : 
ségének rohamos javulását. Még 
akkor is, ha a gyermek a tejet 

visszautasítja, a 

SCOTT-féle  Emulsiát 
szívesen fogadja  és könnyen 

emészti meg. 
E»y O"*»*11 «V* ám 2 kar. 60 W. 

hftlásst)  kérjflk  . . . . 
flgyeienbe  venni Kapható minden gyógyszertárban. 

VÁRMEGYE. 
A vármegye urai. 

Igy szokták nevezni, a vármegye azon 
legtöbb adó fizetőit,  a kik adójuk folytán  a 
törvényhatósági névjegyzékbe évről évre fel-
vétetnek. — Az adóhivatalok a kimutatáso-
kat az 1909. évre már is bekűldötték a vár-
megye alispánjának, s ezen kimutatásokból 
fogja  az állandó igazoló választmány a viri-
lisek névjegyzékét összeállítani. 

Természetesen ezek a kimutatások még 
változásoknak lesznek kitéve, de nagyjában 
a két adóhivatali kimutatást egyesítve a fillé-
rek elhagyásával a következő sorrendben 
jönnek a vármegye vírilis tagjai: 

1. Márton Lajos . 19.138 K. 
2. Wender Dávid 14.206 ft 
3. Mélik István 4247 » 
4. Stein Elek 2700 • 
5. Gál Ferenc . . . 2050 » 
6. Nagy János (Balánka) 2031 » 

7. Böjthe Lajos 1636 • 

8. Mélik Bogdán 1624 » 

9. Rács Béla 1618 » 

10. Mélik Andor 1610 J» 
11. Mélik Jeromos 1594 • 
12. Lázár Miklós . 1488 » 
13. Kaufman  János 1463 » 
14. Czifra  Mihály 1456 • 

15. Avéd János 1405 » 

16. Fűringer Antal 1350 » 

17. Meskó Jakab . . . 1322 » 
18. Péter János és Mózes 1302 » 
19. Fried Samu 1247 » 
20. Tímár Tódor . 1217 » 
21. Wenetianer Mór 1110 » 

22. Jánosi János . . 1108 m 
23. Szenkovics Márton 1096 » 

24. Merza Vilmos . . . 1017 » 
25. Zárug János (Mártoné) . 958 • 

26. Farkas Lázár . 874 » 
27. Mánya Kristóf 861 • 

28. Kölönte László 812 » 

29. Epstein Testvérek. 810 » 

30. Vákár László . . 778 » 

31. Landau Zsigmond . . 
Lővinger Samu és Ákos 

733 » 
32. 

Landau Zsigmond . . 
Lővinger Samu és Ákos 723 » 

33. Ágoston Ágoston 680 » 

34. Szebeni Péter . 673 » 

35. Farkas Lázár 666 » 

26. Gál József 653 » 

37. Kis Sándor. 650 » 
38. Simon Márton 635 • 
39. Romfeld  János. 633 » 
40. Janovics József 632 B 
41. Száva Kristóf 627 • 

42. Balázs Dénes 598 » 
43. Pap Domokos 595 » 

44. Berokovics Sámuel S91 » 

45. Pál Sándor . 590 • 
46. Lázár János . . 586 
47. Zakariás K- Antal 560 » 
48. 
49. 

Szacsvay Imre 
Becze Ántal 

50. Smilovics Zélig 546 » ; 
51. Krausz Mihály 535 
52. Sándor Gergely 531 » 

53. Rubin Salamon . 515 » 

54. Magyar Hermann 515 » 

55. Zakariás István 504 » 
56. Száva Kristóf 503 » 

57. Száva István . . 498 » 
58. Jakabfy  B. Miklós 491 » 

59. Portik Lajos 489 » 
60. Fejér Miklós 485 » 

61. Cseh István 484 » 
62. Fejér János 471 » 

63. Sáska Kajetán. 469 » 

64. Dr Tiltscher Ede. 467 » 

65. Friedlander Lajos 460 » 

66. Dr Táuber József 459 » . 
67. Dr Szatmáry István . 449 » 

68. Dr Nan Béni 446 » 
69. Józsa Géza 440 » 

70. Rubel Lipót 
Lacher Gyula . 

424 
71. 

Rubel Lipót 
Lacher Gyula . 418 » 

72. 
73. 

Urmánczy János. 
Bogdán István 

417 
414 

» » 
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74. Ifj.  Deák György. 
75. Vákár Lajos 
76. Szopos Elek . 
77. Niszel Testvérek 
78. Dobribán István 
79. Élthes Zsigmond 
80. Helvig G. János 
81. Jakab Ödön 
82. Száva Lukács 
83. Lenk Lajos . 
84. Trohán József. 
85. Lázár Péter 
86. Keresztes István 
87. Szentes Gergely . 
88. Ifj.  Puskás Sámuel 
89. Smil Mihály . 
90. Dr Fodor Antal 
91. Karácson János 
92. Jakab Gyula 
93. Albert Balázs 
94. Pollák Májer . . 
95. Grünwald és Smuk 
96. Berkovics Jakab 
97. Kopacz Lukács 
98. Eránosz Bogdán 
99. Csedö István 

100. Hamneczki József 
101. Nikoleszku Aurél 
102. Krausz János . 
103. Dr Fejér Antal 
104. Dr Daradics Félix 
105. Szilágyi József 
106. Görög Joachin 
107. Bukur Miklós . 
108. Dr Bocskor Béla 
109. Dobreán Ágoston 
110. Bocsanczi János 
111. Kricsa Zoltán 
112. Both István . . 
113. Dr Kovács Gyárlás 
114. Szöcs István 
115. Dr Filep Sándor 
116. Mikó Árpád 
117. Mégai E. Lajos 
118. Gircsis Béla 
119. Mátyás Albert . 
120. Dr Fejér Mihály 
121. Takó János 
122. Dr Csiszér Miklós 
123. Dr Dobribán János 
124. Dr Zakariás János 
125. Csiki Dénes 
126. Dr Nóvák Albert 
127. Balló János 
128. Gözsi Árpád 
129. Pál Gábor . 
130. Dr Tódor Béla 
131. Dr. Csiki József 
132. Ferenczy Károly 
133. Dr Adi Endre 
134. Róth Albert 
135. Dr Szini János 
136. Jakab Lajos 
137. Dr Nagy Jenő 
138. Dr Czikó István 
139. Vákár P. Arthur 
140. lncze Domokos 
141. Kis Dénes 
142. Török Ferenc . 
143. Dr Vámos Nándor 
144. Dr Harmath Leó 
145. Kovács Lajos 

410 K. 
405 • 
399 » 
385 » 
384 » 
380 • 
370 • 
370 » 
364 » 
363 » 
361 » 
360 » 
349 . 
349 . 
347 . 
337 . 
336 . 
333 » 
331 
328 » 
324 » 
324 » 
321 » 
321 » 
320 » 
304 » 
302 . 
302 » 
301 » 
297 • 
296 . 
294 » 
289 » 
287 • 
286 » 
280 -
277 » 
275 • 
275 • 
270 » 
270 -
269 -
262 » 
261 -
258 . 
254 » 
262 . 
244 » 
244 • 
238 » 
223 . 
220 -
217 » 
216 » 
213 • 
212 
207 . 
204 -
202 -
198 » 
196 » 
192 
184 
182 
184 
181 » 
178 » 
173 -
165 -
164 » 
161 » 
160 . 

sultak száma igen nagy, ez idén körülbelül 
320—350 kor. adó lesz az a legkissebb alap, 
a melylyel valaki a virilis névjegyzékbe (el-
vételére számithat. 

626 —908. végrh. száin. 
Árverési hirdetmény. 

Alulírott bírósági végrehajtó, az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré leszi, hogy a csíkszeredai kir. já-
rásbíróság 1898. S. p. II. 182/3. sz. végzése 
következtében, dr Nagy Béni csíkszeredai ügy-
véd javára, 59 kor. 78 fill.  s jár. erejéig 
1908. évi julius hó 20-án foganatosított  ki-
elégítési végrehajtás utján lefoglalt  és 720 
koronára becsült következő ingóságok u. 
m.: 2 drb fekete  szörll kanca, 2 drb hám 
szerszám, 2 drb ökör-borju, nyilvános ár-
verésen eladatnak. 

Mely árverésnek a csíkszeredai kir. já-
rásbíróság 1908. évi V. 715. számú végzése 
folytán  59 kor. 78 fill.  hátralékos tőkeköve-
telés és bíróilag már megállapított költsé-
gek erejéig végrehajtást szenvedett lakásán 
Csikdclne községében leendő eszközlésére 
1908. évi október hó 15-lk napjának dél-
előtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi-
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. S-a értel-
mében készpénzfizetés  mellett a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is 
el fognak  adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságo- j 
gat inasok is le- és felülfoglaltatták  s azokra \ 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve-
rés az 1881. évi LX. t.-c. 120. értelmé-
ben ezek javára is elrendeltetik. 

Csikszereda, 1908. évi október hó 3-án. 
Molnár Sándor, 
kir. bir. végrehajtó. 

A legolcsóbb bevásárlási forrás 

FEKETE VILMOS 
illatszertáraban, Csíkszereda. 

Kupliatók a IcţrlinomaMi illiitszeivk deka-
<;rumonként, cs uiimJcimrmü arc- és kéz-
ápoló szerek. Uvőgy- és virágsxappatiok. 
Az Inda-sósborszesz fólerakata. 
Petrol-hajazeaz liorjw 0* luijkibiilb'is -1 • 
len. Hajr.ik-regenerátor »•/.  .isziiiii Imj-
imk viss/nuil|ii uz. eredeti iljukori s/.inrl, 
VHlaminl in ij].11• 11111-iiii'i különlegességek 
raktára. — A Thymol és Stomatin fog-
ápoló szerek a legjobbak. A Trlfoleum 
(bajpetrol) hölgyeknek állandó haj-
ápoláeáboe nélkülözhetet'en A Honey 

Jelly a legfinomabb  kézfinomító. 
Viilüki inoi íroiulelésükei 
Icflioi  ilosíil »1 »:i 11 ÜS/IÍI)/.LR»LV. 

Ezek közül a tanárok, lelkészek, tudorok 
ügyvédek, birák, orvosok, mérnökök, építe-
szek, gyógyszerészek, lapszerkesztők, keresk. 
kamara bel- és kültagok adói amennyiben 
ezen kedvezmény igénybevételét bejelentet-
ték, avagy bejelentik — kétszeresen számit-
tatnak, ami a fenti  sorrendet természetesen 
lényegében megváltoztatja. 

Csikvármegye törvényhatóságának 234 
tagja van, a hivatalból valók leszámításával. 
Ezek közül 117 virilis, 117 választott. Az itt 
felsoroltak  közül a kétszeres igényre jo-
gosultak kedvezményének beszámításával 
lesz a 117 virilis mandatum igazolva. Szám-
ba vevé, hogy a kétszeres számításra jogo-

A készlet gyorsabb eladhatása miatt 

Caspari Frigyes és Társai 
lUedgyes. Nagykiiküllőm. 

FAISKOLÁI 
leszállított áron ajánlják összes fais-
kolai cikkeit u. m.: magonc, kömagu 
és csontár gyümölcsfákat,  pöszméte 
és ribiszke cserjéket, málnákat, földi-
epreket, díszcserjéket, gyümölcsfa  va-
doncokat, sövénynek valót, tűlevelű 

fákat,  rózsákat stb. 
Árjegyzéket kívánatra bérmentve. 
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CZÁKA BÉLA, mészáros és hentes, CSÍKSZEREDA, 
A f o g y a s z t ó  k ö z ö n s é g szíves figyelmét  felhívni 
kívánom évek óta fennálló  m é s z á r o s üz l e t emnek 

HENTES-ÜZLETTEL 
való kibővítésére, melyet teljesen uj gépekkel szerel-
tem fel  és nem kíméltem semmi anyagi áldozatot, hogy 
a fogyasztó  közönséget tisztán kezelt, legízletesebb, friss 
hentesárukkal szolgálhassam ki mindennap, úgymint: 

Párisi-, 

Főtörekvésem, hogy a fogyasztó  közönség legkénye-
sebb igényeit is minden a h e n t e s - ü z l e t h e z ta r tozó 
á r u k k a l k ie lég í thessem, versenyképes árak mellett. 

Vidéki megrendelést is a legpontosabban eszközlök. 

MU <11» tU- >|1'>U> >11/ >lí' >11/ >U/ >11' »11/ •<H' >jU >]L. i H f t l 

Pollitzer sérvambulatorium 
nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajosok, 

lerdénnöltek és ampulállak részére 

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8„ félem. 

Az intézőt szakorvosa )>:iikin.-k teljesen 
díjtalanul remlelkezésére áll. Az orvosi vizs-
;álat ígéiivbevétele vásárlásra nem kötelez. 

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak! 
Egyéni speczlálls kezelés 1 

Szabadalmazott sérvkötök már5 K.-tól felfelé. 
Yiiléki íiiegretiilelések az intézet szakorvosa 

által lelkiismeretesen felülvizsgáltatnak  s pon-
tosan és legnagyobb titoktartás mellett eszkö-
zöltetnek. Hyglenlkus cikkek a legiinomabb 

illőségekben, orvosilag ajánlva és sterili-
zálva. Feltétlenül megbízhatóak. Tneatonkint 
2 - H > koronáig. 

fgvanott  most jelent, meg: ,Az ember 
egészsége- elinii orvosi mii. mely kizárólag a 
sérvliaijnl. annak ellenszereivel és kezelésével 
foglalkozik.  E munkát bárkinekilijtalannlés zárt 
borítékban kübli meg az intézet igazgatósága. 

Uj női haj- és fodrász-iizlet! 
Van szerencsém a helybeli 
és vidéki hölgyközönségnek 
tisztelettel tudomására hozni, 
miszerint helybeli fodrász-
iizletemct egy külön bejáratú 

NŐ! FODRÁSZ-ÜZLETTEL 
kibővítettem, hol elvállalok 
mindennemű hajniunkát. 
Utcai és inennyasszonyi fri-
zurák divat szerint. — Kí-
vánatra házhoz járva is :: :: 

A n. é. hölgyközönség pártfogásai  kéri 
Szabó Lajos, női- és férfi-fodrász. 

HIRDETÉSEK 
o l c s ó á r s z á m i t á s m e l l e t t 
k ö z ö l t e t n e k s f e l v é t e t n e k 

A KIADÓHIVATALBAN. 

„Utazás a föld  körül", 
nyolc kötet teljesen uj, 
jutányos áron e l a d ó . 
Cim a kiadóhivatalban. 

A V I L Á G H Í R Ű K A S Z O N - I M P E R I 
H 

I RÉPÁTI <íyó<íy-ÁsvÁNyviz g 
kizárólagos elárusitását átvettük s azt naponta friss  töltésben házhoz H 

^ is elszállítva helyben 12 fillérért  literes üvegekben árusítjuk. Fölkérjük 
J l a nagyérdemű közönséget, hogy napi szükségletét, mindennap reggel ^ 
5 8 óráig értésünkre adni szíveskedjenek, hogy *igy a viz hazaszállítását a şţ, 
fg  délelőtt folyamán  eszközölhessük. Bármily kevés legyen is a napi szük- Şf, 
f |  séglet, kérjük azt csak elöjegyeztetni, mert egy palackot is készséggel Jf 
<S hazaszállítunk. A forgalom  könnyebb lebonyolítása céljából bármilyen J J 
H ásványvizes üveget kivéve a budai-vizes üveget cserébe visszafogadunk. 
lg Maradunk kiváló tisztelettel: £ 

g Niszel Fivérek, vegyeskereskedése, Csíkszeredában, j* 

Hölgyek részére nélkülözhetlen legjobb szépitöszer a 

Földes-féle Margit Greme. 
Páratlan és csodás hatású! Óvakodjunk az utánzásoktól! 

Pár nap alatt biztosan eltávolit szeplőt, májfoltot,  pattanást, borátkát 
(Mitteser) és minden más börbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, 
simmává varázsolja, Lidit és fiatalit.  Ára: kis tégely 1 kor., nagy 2 kor. 

Kiváló toilette-cikkek: Margit hölgypor (3 szinben) I kor. 20 fiii. 
Margit szappan 70 fill.  Margit fogpép  I kor. Margit arcviz I kor. 

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illatszerkereskedésben. 
Postán utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése mellett küldi a készitó: 

FÖLDES KELEDEN CyÓCYSZERÉSZ, ARAD. „ 
Kapható: Gözsy Árpádnál Csíkszeredában és Vákár Fivéreknél Gy.-Szentmiklóson. 

Nyomatott Szvoboda József  könyvnyomdájában, Csíkszeredában. 


